



Генеральная Ассамблея

Distr.: Limited
1 April 2011
Russian
Original: English

Комитет по использованию космического пространства в мирных целях

Юридический подкомитет

Пятидесятая сессия

Вена, 28 марта – 8 апреля 2011 года

Пункт 6 (а) повестки дня

Вопросы, касающиеся определения и делимитации космического пространства

Проект доклада Председателя Рабочей группы по определению и делимитации космического пространства

1. На своем 820-м заседании 28 марта 2011 года Юридический подкомитет Комитета по использованию космического пространства в мирных целях вновь созвал свою Рабочую группу по определению и делимитации космического пространства под председательством Жозе Монсеррата Филью (Бразилия).
2. Председатель обратил внимание Рабочей группы на то, что в соответствии с резолюцией 65/97 Генеральной Ассамблеи Рабочая группа была созвана исключительно для рассмотрения вопросов, касающихся определения и делимитации космического пространства.
3. В распоряжении Рабочей группы имелись следующие документы:
 - a) записка Секретариата, озаглавленная "Национальное законодательство и практика, имеющие отношение к определению и делимитации космического пространства" (A/AC.105/865 и Add.8-10);
 - b) записка Секретариата, озаглавленная "Вопросы, касающиеся определения и делимитации космического пространства: ответы государств-членов" (A/AC.105/889 и Add.7-9);
 - c) документ зала заседаний, озаглавленный "Questions on the definition and delimitation of outer space: replies from Member States" ("Вопросы, касающиеся определения и делимитации космического пространства: ответы государств-членов") и содержащий ответы Австрии и Сальвадора (A/AC.105/C.2/2011/CRP.10).

V.11-81870 (R)



Просьба отправить на вторичную переработку

4. Рабочая группа заслушала доклад Олаво Биттенкура (Бразилия), в котором кратко изложены основные идеи и предложения, выдвинутые на симпозиуме по теме "Новый взгляд на вопросы делимитации воздушного пространства и космического пространства", который был организован Международным институтом космического права (МИКП) и Европейским центром по космическому праву (ЕЦКП) в ходе нынешней сессии Подкомитета. Рабочая группа выразила признательность МИКП и ЕЦКП.
5. Некоторые делегации высказали мнение, что важно определить и делимитировать космическое пространство на международном уровне и что это позволит обеспечить определенность в применении воздушного права и космического права, а также в отношении суверенитета государств над их воздушным пространством.
6. Было высказано мнение, что решения вопросов, касающихся определения и делимитации космического пространства, могут быть найдены на национальном уровне и что они не обязательно будут отличаться от решений, если таковые имеются, определенных на международном уровне.
7. Было высказано мнение, что введение определения и делимитации космического пространства будет способствовать эффективному применению принципа свободы использования космического пространства и принципа неприсвоения космического пространства.
8. Было высказано мнение, что важно начать всестороннее обсуждение вопросов, касающихся определения и делимитации космического пространства, пусть даже на теоретическом уровне, чтобы до возникновения реальных проблем уже имелись определенные механизмы.
9. Было высказано мнение, что государствам следует и далее действовать в рамках нынешней системы, которая функционирует приемлемо, и что попытка определить или делимитировать космическое пространство в настоящее время представляла бы собой чисто теоретическое и формальное мероприятие, которое может осложнить осуществляющую деятельность и в рамках которого будет, по всей вероятности, невозможно предугадать перспективы развития техники.
10. Некоторые делегации высказали мнение, что следует серьезно рассмотреть альтернативные подходы к определению и делимитации космического пространства.
11. Было высказано мнение, что проблема определения и делимитации космического пространства является проблемой определения сферы действия и применимости норм воздушного права и космического права и что эту юридическую проблему следует решать с учетом различных критериев, в частности с учетом определения стабильной орбиты космического объекта.
12. Было высказано мнение, что окончательное решение по вопросу об определении и делимитации космического пространства будет принято исходя из фундаментального принципа, который будет соответствовать интересам всех государств, и что это решение не обязательно будет аналогично позициям, занимаемым государствами в настоящее время.
13. На основе состоявшихся обсуждений Рабочая группа решила:

а) предлагать и далее государствам – членам Комитета по использованию космического пространства в мирных целях представлять информацию о национальном законодательстве или какой-либо, возможно, существующей или разрабатываемой национальной практике, которые имеют прямое или косвенное отношение к определению и/или делимитации космического и воздушного пространства, с учетом современного и прогнозируемого уровня развития космической и авиационной техники;

б) продолжать обращаться к правительствуам государств-членов через Секретариат со следующими вопросами:

и) считает ли ваше правительство необходимым определить космическое пространство и/или делимитировать воздушное и космическое пространство с учетом современного уровня космонавтики и авиации и технологического развития космической и авиационной техники? Просьба обосновать ответ;

ii) рассматривает ли ваше правительство другие способы решения этой проблемы? Просьба обосновать ответ;

iii) рассматривает ли ваше правительство возможность определения нижнего предела космического пространства и/или верхнего предела воздушного пространства, признавая в то же время возможность принятия специального международного или внутреннего законодательства относительно миссий, осуществляемых объектом как в воздушном пространстве, так и в космическом пространстве?

14. Рабочая группа приняла к сведению, что Председатель планирует представить Юридическому подкомитету на его пятьдесят первой сессии в 2012 году предложение о возможных путях нахождения решения по вопросам, касающимся определения и делимитации космического пространства. Рабочая группа приняла также к сведению, что это предложение будет основано на идеях, высказанных в ходе симпозиума, организованного МИКП и ЕЦКП в ходе нынешней сессии Подкомитета, и будет учитывать различные позиции, которых придерживались государства и представители научных кругов на протяжении последних нескольких десятилетий.

15. Некоторые делегации высказали мнение, что вопрос об определении и делимитации космического пространства остается актуальным и важным и что Рабочей группе следует продолжить его рассмотрение.